

АКАДЕМИИ НАУК СССР  
ИНСТИТУТ СЛАВЯНОВЕДЕНИЯ И БАЛКАНИСТИКИ

О Т Ч Е Т  
о научно-исследовательской работе за 1989 год

Москва

Институт славяноведения и балканистики в качестве основной цели своей исследовательской деятельности рассматривает реализацию задач, выдвигаемых перед обществоведами в ходе перестройки всех сторон общественно-политической и государственной жизни в СССР и европейских социалистических странах. Важнейшие из этих задач сформулированы в материалах XXVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции, Пленума ЦК КПСС по международным отношениям, в межгосударственных и межправительственных документах СССР и европейских социалистических стран. Центральное место в этой работе — решительно преодолеть застойные явления в общественных науках, приблизить научные разработки к запросам жизни, превратить их в мощный рычаг социально-политических преобразований, вернуть общественным наукам их творческую роль в исследовании всех происходящих в мире процессов, активно влиять на формирование политики.

В соответствии с этим в институте осуществляется целый комплекс мероприятий, нацеленных на то, чтобы создать оптимальные условия для полного раскрытия творческого потенциала всего коллектива и каждого отдельного сотрудника. Успех в решении поставленных задач связывается с повышением профессионального уровня и эффективности проводимых в институте исследований, сосредоточением внимания на фундаментальных направлениях славяноведения и балканистики, обраще

нием к ранее обходившимся стороной или же малоизучавшимся проблемам. В творческих коллективах утверждается переход от догматического, идеологизированного толкования исторического процесса к объяснению и анализу глубинных причин, к устранению элементов упрощения, вульгаризации факторов исторического развития.

Утвержденные Отделением истории АН СССР (Постановление № 5 от 12 января 1989 г.) Комплексной программы "История, история культур и языки зарубежных славянских и балканских народов" позволило Институту славяноведения и балканистики АН СССР выступать в качестве учреждения-координатора разработки важной в научном и политико-прикладном отношении проблематики.

Среди важнейших научных направлений в деятельности института, имеющих актуальное теоретическое и идеологическое значение, приоритетное место занимает разработка проблематики истории строительства социализма в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. С целью приблизить исследования данной проблематики к сегодняшнему дню, делая акцент на изучение противоречий социализма, закономерностей его развития в текущем году в институте создано новое научное подразделение № сектор общетеоретических проблем социализма (зав. д.филос.н. Ю.С.Новопашин).

В осуществляемых в этом направлении исследованиях особое внимание обращается на социально-политические проблемы строительства социализма, на активную (позитивную или негативную) роль надстройки, на структуру и функции политической системы и отдельных ее звеньев, механизм осуществления политической власти в социалистических странах, теории и практики социалистического самоуправления. Серьезное внимание уделяется в институте выяснению причин кризисных ситуаций в политической, социально-экономической и духовной областях в целом ряде европейских социалистических стран в 50 - 80-е гг.

Эти проблемы исследуются в подготавливаемых в Институте славяноведения и балканистики трудах "От капитализма к социализму. Общие закономерности и специфические особенности переходного периода в СССР и европейских социалистических странах", "Венгерские события 1956 года. (Исторические очерки)", "Проблемы современного развития европейских социалистических стран и их взаимоотношений", "История социализма в странах ЦОВЕ: проблемы теории и практики", "Советско-югославский конфликт 1948 - 1953 гг. и развитие европейских социалистических стран", "Международное развитие и страны ЦОВЕ в начале второй мировой войны (сентябрь 1939 г. - ноябрь 1940 г.)".

В комплексном изучении общественного, политического и духовного развития современных европейских стран большое значение придается в институте проблемам формирования социалистической культуры, развития социалистических культур, их взаимодействия и взаимообогащения, функционирования современных славянских языков. В коллективном труде "История литератур европейских социалистических стран (1944/1945 - 1960 гг.)" исследуются основные закономерности литературного процесса в указанный период. В ряде монографических работ в историческом аспекте рассматривается проблема национального литературного наследия на различных этапах послевоенного периода, исследуется формирование и развитие социалистической литературы в соотношении с другими литературными направлениями.

Исследуя национальную специфику в этом регионе, соотношение общего, особенного и единичного в строительстве социализма, в развитии общественной мысли, в практике межгосударственных отношений, в институте тем самым продолжен курс на то, чтобы заполнить, прояснить "белые пятна" в развитии этих стран и в их взаимоотношениях между собой и с Советским Союзом.

Некритическое следование сложившимся социологическим штаммам,

когда недостаточно развитые страны исследуются по той же схеме, что и капиталистическое развитие государства, являлось в течение длительного времени существенным препятствием также и при изучении досоциалистического периода в истории народов Центральной и Юго-Восточной Европы. В настоящее время в институте ведутся исследования, позволяющие воссоздать более верную картину социально-экономического развития стран Центральной и Юго-Восточной Европы в до-социалистический период, показать действительный уровень самоопределения буржуазии и пролетариата, как классов, оценить роль личности и политико-психологические аспекты деятельности политических лидеров в общественно-политическом развитии, дать объективную оценку политических возможностей и деятельности коммунистических партий в условиях буржуазного общества, а также социал-демократических, крестьянских и мелко-буржуазных партий, тщательно изучить буржуазную демократию как форму политического устройства общества, ее прогрессивную роль в борьбе с реакцией и фашизмом. В значительной мере эти проблемы будут решаться в серии страноведческих монографий, посвященных политическим системам в странах Центральной и Юго-Восточной Европы в межвоенный период.

Перед коллективом авторов труда "1917 - 1919 годы - общество на историческом переломе: идеи, политическая культура (на материале Центральной и Юго-Восточной Европы)" стоит задача преодолеть односторонность, традиционно сводившую развитие национально-освободительного и революционного движения народов этого региона исключительно только к воздействию Великой Октябрьской социалистической революции. Предполагается осуществить анализ социально-психологических сдвигов в сознании классов и слоев под воздействием всей совокупности факторов - первой мировой войны, Февральской, Октябрьской революций в России, Версальской системы мирных договоров, с

целью изучения общественного поведения человека в переломную эпоху, роли стереотипов в мышлении и социальной деятельности человека, места и значения национальных традиций в жизни общества.

Приоритетным направлением в институте является также изучение этнической истории, межнациональных и межгосударственных отношений, национализма и интернационалистских идей и традиций в общественной и государственной жизни стран региона. В работах "Свод письменных известий о древних славянах", "Раннефеодальные государства и народности (южные и западные славяне VI - XII вв.)", "Проблемы этнического самосознания славянских и балканских народов в XV в.", серия "Славяне и их соседи" рассматриваются проблемы формирования и развития этнического и исторического самосознания народов славянского и балканского регионов и их государственности, место религиозных противоречий и борьбы в этих процессах. Комплексно такая проблематика в советской и зарубежной историографии не исследовалась, а между тем объективное ее изучение важно и для нашего времени, поскольку искаженные представления об исторических основах данных процессов в Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европе нередко используются сейчас во внутриполитической и межгосударственной полемике.

Общезвестно значительное отставание марксистской исторической науки и советской историографии в области изучения национальных отношений. Изменить к лучшему создавшееся положение призваны работы "Нации Центральной Европы в XVIII - XIX вв. Проблемы формирования", "Нации и национальный вопрос в странах ЦОВЕ (II пол. XIX - нач. XX в.)", "Социальные структуры и общественно-политические движения в странах Центральной и Юго-Восточной Европы (сер. XIX в. - 1918 г. охватывающие значительный отрезок времени с середины XVIII в. до первой мировой войны, призваны объективно осветить основные тенденции и факторы процесса формирования современных наций восточной части

Центральной Европы (польской, венгерской, чешской, словацкой и др.), показать характер и направления межнациональных отношений, предпосылки и истоки возникновения межнациональных конфликтов, выявить социально-экономические, социально-психологические и идеологические причины и факторы устойчивости национальных предрассудков и стереотипов. Национальные конфликты, складывавшиеся в XIX - начале XX вв., накладывают отпечаток на взаимоотношения между социалистическими странами, а также на отношения между народами внутри отдельных стран (например, Югославии, Чехословакии).

В текущем году институт продолжил разработку важнейших проблем балканистики в контексте сравнительно-исторического и типологического анализа социально-политического и духовного развития народов этого европейского региона. Интенсивно изучаются международные отношения на Балканах, закономерности и особенности внутреннего развития балканских стран в сопоставлении с соседними государствами. В августе - сентябре 1989 г. сотрудники института различных специальностей - историки, литературоведы, историки культуры, лингвисты, приняли активное участие в VI конгрессе МАЛЛОВЕ в Софии. Специально к этому конгрессу был издан трехтомник материалов.

Важное место в деятельности института занимают историографические исследования, в том числе проблемы становления марксистской историографии в европейских социалистических странах.

Большее внимание уделялось сравнительно-историческому исследованию культурных процессов в странах региона, изучению традиционной культуры славянских народов, общего и специфического в развитии литератур, этапов становления и развития литератур, продолжалось изучение славянских и балканских языков. Начинается работа над первым томом "Очерков истории славянских культур", выполняемых по международной программе ЮНЕСКО. В нем в научно-популярной, доступ-

ной широкому читателю форме будут даны представления о современном состоянии наших знаний о прародине славян, об уровне материальной и духовной жизни древних славян в до-письменный период истории в контексте наших знаний о культурах других европейских народов на той же стадии развития. В "Очерках" также должны рассматриваться вопросы о характере рецепции славянскими народами христианской культуры византийского и латинского культурного круга и специфики оригинальных памятников славянской художественной культуры, наконец, взаимосвязи между процессами культурного развития и социальными изменениями, имевшими место со сложением у славянских народов классов и государства.

Учитывая важность и плодотворность комплексных исследований в науке, институт, как комплексное научное учреждение, уделил большое внимание решению комплексных проблем. К числу таких проблем, которые решаются силами историков, историков культуры, лингвистов и литературоведов, можно отнести "Проблемы переходного периода от капитализма к социализму в европейских странах социализма", "Этногенез народов Центральной и Юго-Восточной Европы".

Значительное место в работе института занимает подготовка совместно с учеными социалистических стран многотомных документальных публикаций по истории советско-польских, советско-чехословацких отношений и связей. В настоящее время ведется подготовка томов, хронологически охватывающих периоды соответственно 1971-1975 гг. и 1956-1960 гг. В связи с тем, что возможности публикации оригинальных документов чрезвычайно сузились, на повестку дня встал вопрос о приостановке работ над этими изданиями. В противном случае научный и политический эффект от этих публикаций окажется противоположным тем целям, которые перед ними поставлены.

В 1988 г. продолжалась работа по написанию серии однотомных историй европейских социалистических стран, три из которых

"Краткая история Болгарии", "Краткая история Румынии", "Краткая история Чехословакии" вышли в свет. В издательстве "Наука" находится "Краткая история Венгрии". Подготовлена "Краткая история Польши". Ведется работа над "Краткой историей Югославии" и "Краткой историей Албании".

Институт усилил работу по подготовке аналитических материалов закрытого характера. Такого рода записки позволяют повысить практический эффект от ведущихся в институте научных исследований. Особое внимание в них уделено негативным проявлениям в идеологической, научной и культурной жизни указанных стран, включая каналы влияния этих явлений на сферу массового сознания, анализу приобретающих в последнее время особую остроту в идейно-политической борьбе вопросов трактовки основных этапов исторического прошлого и современного положения народов зарубежных европейских социалистических стран, в частности, процессов их этносоциального, национально-политического и этнокультурного развития, на всем протяжении их истории.

По заданию директивных органов подготовлены аналитические справки:

- О лагерях интернированных поляков (для советско-польской комиссии по "белым пятнам"),
- Об архивных материалах, относящихся к "катынской проблеме",
- Федерация и партия (из опыта европейских социалистических стран),
- О событиях в Венгрии 1956 г.
- Оперативные материалы, освещающие актуальную проблематику ВР, ПНР, СФРЮ,
- Русско-молдавские отношения в XV-XVIII вв.
- Русско-молдавские и русско-румынские отношения в XIX - начале XX века.

Работы по подготовке таких материалов заложена в пятилетние планы научных подразделений и будет координироваться в масштабах Инсти-

тута.

В свете современных требований к исторической науке в текущем году было обращено внимание на совершенствованию текущего плана научных исследований, начата работа по составлению плана на следующую пятилетку. Дополнительно в план включен ряд работ по актуальной проблематике:

- Энциклопедия истории отношений народов СССР и ЧССР. (Совм. с ЧСАН); Нации и национальный вопрос в странах ЦОВЕ (II пол. XVII - нач. XX вв.); М.Д.Ерещенко. Политическая система Румынии в 30-е гг. И.В.Михутина. Эволюция политической власти в Польше в 1926-1935 гг. Основные тенденции развития польской общественной мысли (II пол. XVIII - сер. XIX в.); К.П.Голгина. Идеологические концепции чешского национального движения в XIX - нач. XX в.; В.И.Фрейдзон. Крестьянский вопрос в общественной жизни Хорватии. От консервативно-реформистских идей до программы "крестьянской демократии". 1832-1914 гг. Общество на историческом переломе: идеи, политическая культура. (На материалах ЦОВЕ. 1917-1919 гг.); Международные отношения на Балканах в эпоху наполеоновских войн; Восточный вопрос в документах и соглашениях. Публикации документов и материалов; Международное развитие и страны ЦОВЕ в начале второй мировой войны (сентябрь 1938 - ноябрь 1940 г.); Советско-югославский конфликт 1948-1953 гг. и развитие европейских социалистических стран; И.С.Цимоненко. Югославия: проблемы общественного развития. 1947-1965 гг.; Венгерские события осени 1956 года. (Исторические очерки); Проблемы современного развития социалистических стран ЦОВЕ и их взаимоотношений; История социализма в странах ЦОВЕ: проблемы теории и практики; Очерки истории славянских культур. В 8-ми томах; Литературный авангард в странах ЦОВЕ (10 - 30-е гг. XX в.).

В целом же курс на осуществление качественного перехода к трудам сравнительно-исторического и комплексного характера, построенным на материале ряда стран или региона в целом, в нынешней пятилетке получил дальнейшее развитие, причем с упором на всемерную актуализацию исследований и более эффективное использование кадрового состава в свете насущных требований времени. Налицо стремление максимально увязать тематику конкретных исследований с приоритетными направлениями научной деятельности института, с комплексной программой "История, история культуры и языки зарубежных славянских и балканских народов", другими комплексными программами Отделения истории, с созданием трудов обобщающего, фундаментального характера.

Ведущие специалисты института (Н.И.Толстой, Вяч.Вс.Иванов, и др.) осуществляли научно-педагогическую деятельность в МГУ, МГИМО, других ведущих вузах Москвы. Группой сотрудников института был прочтен спецкурс по проблемам строительства социализма в европейских странах на кафедре МГУ.

В 1989 г. значительное число сотрудников (44 чел.) внесли свой вклад в пропаганду научных знаний. Актуальные проблемы славяноведения и балканистики, общественно-политические вопросы освещались на страницах советской и зарубежной периодической печати ("Сельская жизнь", "Московские новости", "Огонек", "Новое время", "Юный художник", "Рабочий класс и современный мир", "Работническое дело", "Политика" - СФРЮ), в передачах Центрального телевидения. Было прочтано много лекций, в том числе в Центральной лектории общества "Знание" (Политехнический музей), в Колонном зале Дома союзов, а также на предприятиях Киевского района и Москвы. Два сотрудника института участвовали в написании сценариев для кинофильмов.

Значительное место в деятельности института в текущем году занимали вопросы научно-организационного и кадрового развития коллектива.

тива. В институте, являющемся основным координирующим центром исследований в нашей стране по славяноведению и балканистике, по программе Научного совета "Общие закономерности и особенности развития истории и культуры стран Центральной и Юго-Восточной Европы" были проведены Всесоюзное совещание историко-полонистов "Актуальные задачи освещения истории Польши, российско-польских и советско-польских отношений" и Всесоюзное совещание румыноведов.

В институте выполняется программа кадрового обновления института. С целью подготовки молодых специалистов институт установил деловые контакты с кафедрой истории южных и западных славян исторического факультета МГУ.

Для обеспечения кадрами важнейшего участка работы института — изучения современных проблем общественно-политической и духовной жизни социалистических стран Европы, основная часть зачисленных в текущем году в штат сотрудников являются специалистами по этим проблемам. Для концентрации предпринимаемых в этом направлении усилий в новосозданный сектор общетеоретических проблем социализма переведены сотрудники из других научных подразделений.

В Институте славяноведения и балканистики целенаправленно ведется работа по подготовке сотрудников для ухода на пенсию (составлен график, в котором приблизительно зафиксированы даты ухода на пенсию сотрудников).

Все вопросы научно-исследовательской и научно-организационной жизни решались в тесном контакте с Отделением истории и Секцией общественных наук АН СССР, активно обсуждались на заседаниях секторов и дирекции института, на профсоюзных и партийных собраниях коллектива.

Подводя итоги проделанной работы, следует отметить, что в 1989 г. были созданы благоприятные научно-организационные условия для успешного выполнения программы научных исследований в теку-

ЩЕМ ПЯТИЛЕТИИ.

## ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ В 1989 ГОДУ

В 1989 г. в рамках выполнения комплексной программы "История, история культуры и языки зарубежных славянских и балканских народов" завершена работа над 23 объектами.

1) Краткая история Польши. Впервые в советской историографии на высоком научном уровне и вместе с тем в доступной для широких читательских кругов форме представлена полная драматизма история польского народа с древнейших времен до наших дней. На тщательном анализе источников повествуется о происхождении польской нации, нравах, обычаях, о древней богатой культуре, о сложных и противоречивых отношениях с восточными соседями, о проявлениях национализма и революционных и интернациональных традициях. В однотомнике даются ответы на ряд сложных вопросов в истории советско-польских отношений.

2) Политическая система социализма. Была ли альтернатива власти бюрократии. (Из истории СССР и стран ЦОВЕ). Колл. монография. Книга демонстрирует движение обществоведов СССР и европейских социалистических стран от догматически-идеологизированного прочтения исторического прошлого к адекватному его изображению в соответствии с основополагающим принципом диалектологической методологии — принципов историзма. Материалы книги могут быть использованы в ходе выработки обоснованной научной стратегии перестройки, поскольку их авторы на основе объективного анализа раскрывают процессы складывания и функционирования политической сферы административно-бюрократической модели общества СССР и стран Восточной Европы; сделавших социалистический выбор.

3) Национальные движения в Центральной Европе. Сотрудничество и контакты (30-70-е гг. XIX в.). Проблемный сборник. - Традиции сотрудничества и, наоборот, проявления вражды на национальной почве являются реальностью сегодняшней межгосударственной и внутриполитической жизни в указанном регионе Европы. Адекватное представление о процессах, которые имеют место в странах региона в наши дни, невозможно представить без действительных фактов. Поэтому в центре внимания авторов разнообразные, как позитивные, так и негативные контакты между освободительными движениями народов Центральной Европы, подавляющее число которых испытывало национальный гнет в составе Австрии, России и Пруссии. В книге показывается, что благодаря деятельности революционных организаций, а позднее также социалистов, буржуазных демократов и вообще лучших просвещенных умов складывались многосторонние связи между национальными движениями, осуществлялись совместные акции, имели место проявления международной солидарности прогрессивных сил народов. Не все они были успешными, но они уже тогда показали, что существовали альтернатива слепому и иррациональному национализму.

4) Раннефеодальные государства и народности (восточные и западные славяне VI-XII вв.). Колл. труд. - В обобщающем коллективном труде на современном уровне мировой историографии поставлены и частично разрешены в сравнительно-историческом плане основные, малоисследованные ранее проблемы эволюции государств и народностей изучаемого региона в эпоху раннего феодализма. В написании труда приняли участие также ученые ЧССР и НРБ.

5) Развитие буржуазной государственности на Балканах. 1878-1918 гг. Колл. труд. - В книге анализируется сложный процесс замены патриархальных форм правления, характерных для молодых балканских государств в первые три четверти XIX в., на нормы буржуазного права

В этой связи показывается упорная борьба классов, политических партий, дворцовых группировок, дается анализ программ различных партий. В книге нашли отражение вопросы о роли России в этих сложных процессах развития балканских государств.

6) Проблемы политики западных держав в отношении европейских социалистических стран в первое десятилетие после второй мировой войны". Колл. труд. — В труде рассматриваются вопросы, связанные с генезисом холодной войны, с ролью восточноевропейских проблем в этом генезисе. Отличительной чертой работы является широкий спектр мнений — от традиционных, давно утвердившихся в исторической литературе СССР и зарубежных европейских социалистических стран, до новых оценок причин и характера позиции западных держав в рассматриваемый период. В числе новых подходов — попытка исследования политики западных держав не как самодовлеющего явления, детерминированного исключительно их социальными претензиями в Центральной и Юго-Восточной Европе, а как компонента в общей системе взаимообусловленных действий и контрдействий Запада, с одной стороны, и СССР вместе поддерживаемыми им силами в этом регионе, с другой стороны. Значение работы заключается в сопоставлении разных точек зрения с целью наметить системный подход к исследованию причин возникновения конфронтационной ситуации в послевоенном мире.

7) В.Д. Кузнецовский. Эволюция югославской концепции социализма. — Монография отличается актуальностью рассматриваемой проблемы, новизной постановки вопроса. В ней использовано большое число югославских исследований, впервые введенных в научный оборот. На основании глубокого критического анализа материала автор характеризует взгляды югославских ученых, обращая внимание и на те проблемы, которые ставились в югославском обществе и науке сразу после войны и на которые у нас было обращено внимание значительно позже. Позиция автор

состоит в том, что в Югославии непоследовательно была проведена концепция социалистического самоуправления. В связи с этим ставится вопрос: учитывая объективные условия страны, можно ли было создать высокоразвитое социалистическое общество? Этот вопрос является сейчас важным для теории развития социализма и дебатруется в науке и массовой печати.

8) В.В.Зеленин, М.М.Сумарокова. Красный Дундич. Легенды и действительность. — В центре исследования — личность югославского интернационалиста. Выявляются подлинные факты его биографии и опровергаются многочисленные легенды и вымыслы, имеющиеся в литературе. Приводятся документы, воспоминания современников Дундича. Работа выполнена в научно-популярном жанре.

9) В.И.Косик. Россия и Болгарское княжество. 1879—1886 гг. — Монография охватывает период от воссоздания болгарской государственности до разрыва отношений с Россией. Посвящена анализу и разработке проблем русско-болгарских отношений, характеризующихся как сложностью, так и уникальностью. На фоне исследования ключевой проблемы — проблемы власти ставятся и другие вопросы: политика и тактика российских как дипломатических, так и военных представителей, занимавших министерские посты в правительстве княжества, вплоть до поста премьер-министра; анализируются их далеко не однозначные взгляды на политику России в княжестве и сама практическая деятельность дипломатов и генералов. Одновременно в книге освещается борьба в самом болгарском обществе, исследуется тактика государственных и политических деятелей княжества по отношению к России и ее политике.

10) А.И.Пушкаш. Внешняя политика Венгрии. Апрель 1927 — февраль 1934 гг. — В монографии впервые в советской историографии исследуется проблема так называемой активной политики правительства И.Бетлена, усложнение отношений Венгрии со странами Малой Антанты, попытка сбл

жения с Францией и резкий поворот к сотрудничеству с гитлеровской Германией, обращено внимание на отношения Венгрии с Италией, Турцией и Польшей, рассмотрим предпосылки установления дипломатических отношений с СССР (февраль 1934 г.).

II) Развитие прозаических жанров в литературах стран ЦОВЕ. Колл. труд. — В книге на материале литератур региона (с IX до первой пол. XX в.) исследуется широкий круг проблем, связанных с поэтикой и эволюцией жанров, а именно: природа жанра, его истоки и место в жанровой системе на определенном этапе развития национальных литератур, динамика жанра (жанров) и движение внутриянровых структур, соотношение с художественным направлением и методом, жанровый синтез и жанровый эксперимент и т.д.

I2) Современные славянские литературы, их развитие, взаимные связи. Польско-советский труд.

I3) Творчество З.Нажковской во взаимосвязях с мировой литературой. Колл. труд.

I4) Венелин и Болгарское Возрождение. (По плану двустороннего сотрудничества с БАН). — Сборник статей в целом отражает те области болгаристики, которыми занимался Ю.И.Венелин, а именно история болгарского языка, народное творчество, литература, а также роль трудящегося ученого в национально-культурном возрождении Болгарии и последующем развитии болгаристики. Данная проблематика освещается с учетом последних достижений истории болгаристики. В сборнике содержится полная библиография печатных трудов Ю.И.Венелина и трудов о его жизни и деятельности.

I5) Ученое путешествие Ю.И.Венелина в Болгарию (совм. с БАН). Публикация документов. — Публикация содержит все выявленные авторским коллективом официальные документы Российской академии, Министерства народного просвещения, письма Ю.И.Венелина к М.П.Погодину,

Т.С.Аксакову, другим русским ученым, касающиеся путешествия Ю.И.Венелина в Болгарию в 1830-1831 гг. - первого путешествия русского ученого в эту страну. Это первая в литературе обширная публикация документов, относящихся к начальной истории отечественной болгаристики.

16) Славянская морфология. Глагольное словоизменение. Колл. монография. - Данный труд является 2-й частью колл. монографии, посвященной славянской морфологии (1-я часть - Славянская морфология. Субстантивное словоизменение. М., 1987). В ней разрабатывается теоретическая концепция морфологии славянского глагола - одного из сложнейших фрагментов словоизменительных систем современных славянских литературных языков. Работа подобного рода в славистике осуществляется впервые. Сопоставительный анализ морфологических чередований выполнен на материале шести славянских языков по единой программе. В монографии решаются и такие важные и спорные теоретические вопросы славянской грамматики, как определение объема глагольной парадигмы, морфологическая членимость глагольной словоформы.

17) Античная балканистика. (Совм. с БАН). - Советско-болгарский сборник статей составлен по материалам докладов V Международного конгресса по фракологии (Международный симпозиум "Античная балканистика 6"), Москва, 18-22 октября 1988 г. Общая тема: Этногенез народов Юго-Восточной Европы. Этнолингвистические и культурно-исторические взаимодействия Балкан и Циркумпонтийской зоны. В сборник включены статьи ученых из СССР, НРБ, Великобритании, Греции. В статьях освещены следующие основные проблемы: древние индоевропейские языки и этносы Юго-Восточной Европы; этнокультурное и языковое взаимодействие догреческой и греческой Эллады и Северных Балкан; Балканы и Северное Причерноморье; Балканы и проблема прародинны индоевропейцев; Балканы и Восточное Средиземноморье.

## 18) Славянские; балтийские и балканские заговорные тексты.

Колл. монография — является частью обширного исследования, посвященного структуре и семантике балканского, балтийского и славянского фольклорного текста. Работа проводилась на материале балканских, славянских и балтийских заговорных текстов, сделана попытка установить сходство и различие структуры заговоров, выявить их генетическую и типологическую общность, использовать материал для реконструкции текста индоевропейского заговора. Исследована семантика и структура заговора, его язык и поэтика, связь с мифом и ритуалом; специально рассмотрены собственные имена и их этимология, мифологические персонажи, терiomорфные образы. Особое место занимают проблемы народной медицины.

19) Основы балканской просодии. Колл. монография, в которой представлены результаты экспериментально-фонетического и теоретико-фонологического анализа всех уровней просодии языков балканского ареала: румынского, албанского, новогреческого, сербохорватского, македонского и болгарского. Исследованы системы просодии слога, слова, высказываний разных коммуникативных типов, текстов (сказка, народный стих, худ. текст). Выявлены типологические и ареальные сходства Балканского языкового союза в области просодии. Представлена гипотеза о реконструкции более древних состояний исследуемых систем.

## 20) Общие проблемы исследования балто-славянских отношений.

Колл. Монография. — В монографии подводятся итоги многолетней работы группы балто-славянских отношений Института славяноведения и балканистики. Полученные результаты рассматриваются по языковым уровням: от звуковых данных к реконструкции текста. Пересматриваются гипотезы о генезисе славян и балтов, привлекаются данные родственных языковых семей.

21) Этнолингвистический словарь славянских древностей. Т. I. Том включает 90 словарных статей на буквы А – Б и справочно-научный аппарат: библиографию, список сокращений источников словаря по всем славянским традициям, список языковых, этнических, географических сокращений, карты, введение.

22) Информационный бюллетень МАИРСК (№ 22).

23) Материалы к VI Международному конгрессу по изучению Юго-Восточной Европы. – Сборник докладов, т. I. История; т. 2 – Проблемы культуры; т. 3 – Лингвистика.

х х х

В 1989 г. Институт славяноведения и балканистики были проведены следующие научные конференции:

Всесоюзная конференция: "Нации и национальный вопрос в странах Центральной и Юго-Восточной Европы во второй пол. XIX – нач. XXв." На конференции выступили 37 докладчиков из Москвы, Ленинграда, Клева, Ужгорода, Львова, Вильнюса, Риги и др. городов. Рассматривались условия и предпосылки возникновения конфликтных ситуаций в международных отношениях. По мнению участников конференции начатую дискуссию следует продолжить в печати и на последующих конференциях. Для значительной части ученых конференция была едва ли не первым опытом нетрадиционного подхода к разработке проблем национальных отношений и национализма.

Всесоюзная конференция "Славяне и их соседи. Международные отношения в эпоху феодализма". В ней участвовало около 70 человек из Москвы, Ленинграда, Новгорода, Днепропетровска, Калинин, Запорожья, Махачкалы, Саратова и других городов.

"Круглый стол" – "Политический кризис 1939 г. и страны Центральной и Юго-Восточной Европы накануне и в первые месяцы второй мировой войны". Выступило более 20 человек из разных научных учреждений. Обсуждались проблемы, имеющие особую актуальность в связи с 50-летней годовщиной с начала второй мировой войны. Была сделана попытка осветить место и роль стран ЦОВЕ в период кризиса 1939 г., который не получил еще в исторической литературе адекватного освещения. Задача "круглого стола" состояла в воссоздании взаимоувязанной картины всех политических процессов, происходивших в тот период в Европе и в указанном регионе.

"Круглый стол" (20 декабря 1989 г.) – "Международные отношения и страны Центральной и Юго-Восточной Европы в начале второй мировой войны (сентябрь 1939 – август 1940 г.)".

Всесоюзная школа молодых славистов и балканистов (Звенигород).

Всесоюзное совещание историков-полонистов "Актуальные задачи освещения истории Польши, российско-польских и советско-польских отношений".

Всесоюзное совещание румыноведов.

В 1989 году в Институте славяноведения и балканистики были проведены следующие конференции и "круглые столы": конференция, посвященная 600-летию Косовской битвы; "45 лет освобождения Румынии от фашистского ига" (конференция); Международная конференция "Литературные связи и литературный процесс (методологические и сравнительно-исторические аспекты)", конференция "Актуальные проблемы литературного развития в европейских социалистических странах." 1988–1989. Всесоюзная конференция "История культуры и поэтика"; советско-польская конференция "Синхронно-сопоставительное изучение грамматического строя славянских языков"; советско-болгарский симпозиум "Культура социалистической Болгарии в контексте общечеловеческой культуры".

культурного развития стран социалистического содружества".

"Круглый стол" - "Становление марксистской историографии в странах ЦОВЕ"; "Дискуссионные проблемы истории восстановления независимости Польши и российско-польских отношений в новое время". Конференция "В.И.Личета и некоторые проблемы развития советского славяноведения". Советско-чехословацкая конференция "Общественная мысль и развитие чешской, словацкой и русской славянистической историографии XIX - нач. XX вв."

Сотрудники Института славяноведения и балканистики АН СССР внесли значительный вклад в работу следующих конференций: VI Международный конгресс по изучению Юго-Восточной Европы (София), Симпозиум "Революционное марксистское наследие XIX в. (ИМРД); Всесоюзная конференция "I, II, III Интернационал. История и проблема изучения" (ИМИ); конференция Научного Совета по комплексным проблемам "История ВОСР"; всесоюзная конференция по изучению экономики, истории литературы и языка Скандинавских стран и Финляндии (Архангельск); сессия Научного совета "Роль религии в истории" (Москва); симпозиум, посвященный 500-летию Фр.Скорины (ИММИ, Москва); всесоюзная конференция "Актуальные проблемы методологии и историографии развития советского общества в свете задач перестройки"; конференция "Социалистическая революция в России. Теоретические и методологические проблемы", конференция "40 лет ГДР. История и современность", конференция в Особом архиве ГАУ "Начало второй мировой войны и страны Европы", "Международные отношения в средние века"; конференция по проблемам политического кризиса 1939 г. (Ин-т военной истории); конференция, посвященная 70-летию провозглашения Венгерской Советской республики 1919 г. (Москва); "круглый стол" "Национальное самоопределение в новое и новейшее время" (Москва); конференция ИМИ - АОН - ИМРД "Рабочее движение и общественный прогресс";

научно-практический семинар "Традиции и новое политическое мышление во внешней политике европейских социалистических стран"; конференция по проблемам первой мировой войны (Куйбышев); симпозиум, посвященный 150-летию со дня рождения М.А.Бакунина (Калинин); всесоюзная конференция "Просвещение в контексте национальных культур"; конференция "Христианство на землях восточных славян" (Москва); всесоюзная конференция "Культура, человек, гуманизм" (Грозный); конференция (ИМЛИ) "Новое мышление и развитие литератур ЦОБЕ"; конференция "Состояние и задачи сравнительного литературоведения" (ИМЛИ); всесоюзная конференция "Проблемы и задачи этимологических исследований по русскому языку на современном этапе" (МГУ); "Лингвистическая реконструкция и древнейшая история Востока" (ИВ, Москва); "Доказательства в фонетике и фонологии" (Звенигород); "Периферийные говоры литовского языка и их контексты со славянскими языками" (Вильнюс), "Восток Запад" (Вильнюс); "Литературный процесс и проблемы литературной культуры" (Таллин); "Исторические названия - памятники культуры", "Восточнославянская диалектология: вопросы теории" (Звенигород); советско-польская молодежная конференция (Ростов Великий); заседание комиссии историков СССР - ПНР; конференция МАИНСК "Теоретические и методологические проблемы истории славянских культур (XIV - I-я пол. ХУШ в.)" (Варшава); "400 лет патриаршества в России" (Москва); "Семья и домашнее хозяйство в Византии"; "Школа мира", организована Международной демократической федерацией женщин в связи с 50-летием начала второй мировой войны; конференция в Варшаве, посвященная 50-летию начала второй мировой войны; конференция, посвященная 150-летию со дня смерти Ю.И.Венелина (Ужгород); советско-югославская конференция "Югославянские народы и Россия. 1856-1878 гг." (Белград).

Конференция в НРБ, посвященная Р. Жинзифову,

2-й коллоквиум историков СССР и Австрии "Октябрьская революция и распад монархии Габсбургов в отношении общественного мнения России и Австрии" (Москва),

конференция, посвященная 100-летию образования II Интернационала (Будапешт);

конференция "Реформы, идеология, общественные науки" (Будапешт - Дебрецен),

международный симпозиум по хунгарологии "Советская хунгарология: исследования, проблемы и перспективы развития".

Советско-греческий симпозиум (Салоники),

Международный коллоквиум "Межславянские этнопсихологические стереотипы" (Калинин).

Международная конференция "Ю.И. Венелин и развитие межславянских взаимосвязей" (Ужгород).

Советско-болгарская конференция "Российско-болгарские культурные связи" (Клишиев).

Международная конференция "Традиции марксистской историографии в отдельных социалистических странах до конца 40-х годов XX в."

Конференция "Буржуазные революции XIX в. и их влияние на социальные структуры" (Берлин).

Советско-польский симпозиум по проблемам военнопленных.

Советско-польская комиссия по "белым пятнам".

Международная конференция "Украинское барокко" (Львов).

Международная конференция "Средние века и славянское барокко" (Урбино, Италия).

Советско-итальянская конференция "Диалог культур" (Рим).

Советско-болгарский симпозиум "Культура социалистической Болгарии в контексте общего культурного развития стран социалистического со-

ружества" (София).

Международная конференция "Культура и природа" (Варшава).

Международная конференция "Русский авангард".

Международная конференция по истории славянской книжной культуры (Киев).

Международная конференция "Социальное развитие интеллигенции ГДР в переходный период в сравнении с социалистическими странами".

Симпозиум политологов СССР и ФРГ (Зап. Берлин).

4-я Международная конференция, посвященная наследию Я. Корчака (Израиль).

Международная конференция, посвященная жизни и творчеству М. Домбровской (Польша).

Международная конференция, посвященная 100-летию со дня рождения К. Чапека. (Берлин)

2-й международный семинар по сорабиистике (Львов).

"2-я мировая война в польской и зарубежной литературе" (Польша).

Советско-чехословацкий симпозиум "Роль литературы в развитии социалистического общества в ЧССР и СССР" (Прага).

"В. Априлов и болгарская возрожденческая культура" (Габрово).

Международный симпозиум "Тырновская литературная школа" (В. Тырново)

Международная конференция по социолингвистике (Болгария).

У международный коллоквиум по палеоболгаристике.

I фрако-иллирийский симпозиум (СФРЮ).

Международный симпозиум по фракологии (Флоренция).

Международная конференция "Асоциетас лингвистика еуропеа" (Варна).

"Синтаксис высказывания в славянских языках (Париж).

"Фольклор в литературах славянских, финно-угорских и индийских народов (Дели).

Симпозиум "Уральская фонология" (Гамбург).

"Трансформация европейской и анатолийской культур" (Дублин).

Вторая всеамериканская конференция русистов (Вашингтон).

Вторая международная Хиландарская конференция (Белград).

"Смешанные и переходные говоры на славянских землях" (Люблин).

Научная сессия, посвященная Дню славянской письменности.

Международная конференция по изучению русской литературного языка.

Коллоквиум "Староболгаристика" (София).

В 1989 г. было опубликовано 33 работы, подготовленных сотрудниками Института славяноведения и балканистики АН СССР.

1. Развитие этнического самосознания славянских народов в эпоху зрелого феодализма.

2. Константин Багрянородный. Об управлении империей. (Совм. с Институтом всеобщей истории).

3. Сикст из Оттерсдорфа. Хроника.

4. Славяне и их соседи. Международные отношения в эпоху феодализма. (Малая печать).

5. Международные отношения на Балканах. 1830-1856 гг.

6. Балканские исследования. Вып. II.

7. Строительство основ социализма в странах ЦОВЕ. Очерки истории

8. Политический кризис 1939 г. и страны ЦОВЕ накануне и в первые месяцы второй мировой войны. (Малая печать).

9. Югославы и Россия (совместная советско-югославская публикация), Белград, 1989.

10. С.И. Данченко. Русско-сербские общественные связи (70-80-е годы XIX в.)".

II. Чешская нация на заключительном этапе формирования (50 - 70-е гг. XIX в.).

12. И.И.Костюшко. Прусская аграрная реформа.

13. Материалы к VI Международному конгрессу по изучению стран Юго-Восточной Европы. (София, август 1989 г.). Вып. 3.

14. Славяноведение и балканистика в странах зарубежной Европы и США.

15. К 70-летию образования независимых государств в странах ЦОВЕ. Вып. I - 2 (малая печать).

16. О просвещении и романтизме (Малая печать).

17. История культуры и поэтика.

18. Информационный бюллетень МАИРСК. Вып. 20.

19. Д.С.Прокофьева. Страницы истории польско-русских литературных связей первой половины XIX в.

20. Октябрьская революция и новая концепция литературы. К истории марксистской критики европейских социалистических стран.

21. Реализм в странах Центральной и Юго-Восточной Европы первой трети XX века. Художественные поиски, особенности развития.

22. На рубеже столетий. (Малая печать).

23. Сербско-русские литературные связи. XVIII - нач. XIX в. Кн.3. (Совместный советско-югославский труд).

24. Формирование и функционирование серболужицких литературных языков и диалектов.

25. Синхронно-сопоставительное изучение грамматического строя славянских языков.

26. Славянский и балканский фольклор. Реконструкция древней славянской духовной культуры.

27. Балто-славянские исследования. 1987.

28. Категория посессивности в славянских и балканских языках.

29. Палеобалканистика и античность.

30. Славянское и балканское языкознание. Просодия.

31. Лексика в ОКДА.

✓ 32. Историческая акцентология и сравнительно-исторический метод.

33. Норовская псалтырь. Среднеболгарская рукопись XIV в. В 2-х книгах. София, 1989. (Совм. с БАН).

#### НАУЧНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО С СОЦИАЛИСТИЧЕСКИМИ СТРАНАМИ

Сотрудничество Института славяноведения и балканистики АН СССР с учреждениями академий наук социалистических стран осуществлялось в рамках Долгосрочной программы многостороннего сотрудничества социалистических стран в области общественных наук и проблемно-тематических планов двустороннего научного сотрудничества по следующим направлениям:

- по истории развития сотрудничества и братской помощи социалистических стран;
- общественно-политические, революционные и культурные связи народов СССР и европейских социалистических стран;
- образование славянских народностей;
- история национально-освободительного движения стран Центральной и Юго-Восточной Европы;
- история международных отношений в Центральной и Юго-Восточной Европе;
- социальные структуры и общественно-политические движения в странах Центральной и Юго-Восточной Европы;
- генезис капитализма и образование наций в Центральной и Юго-Восточной Европе;
- становление и развитие марксистско-ленинской историографии в европейских странах социализма;

- история культуры и общественной мысли стран Центральной и Юго-Восточной Европы;
- взаимосвязи и взаимодействия национальных литератур;

В 1989 г. институт продолжал работу по 15 целевым проектам и 34 темам двустороннего сотрудничества.

Одной из распространенных форм разработки целевых проектов являются симпозиумы и конференции. Такие формы сотрудничества проявили себя как действенное средство координации научных исследований, выявления общих взглядов и подходов ученых различных стран к изучению обсуждавшихся проблем, сближению точек зрения и выработки согласованных позиций.

Институт славяноведения и балканистики ведет разработку 34 тем по двустороннему сотрудничеству (история - 17, литература - 7, культура - 2, языкознание - 8).

Продолжалась работа по подготовке к изданию публикаций документов и материалов по истории советско- и русско-польских, -чехословацких, -югославских отношений. Эти публикации содержат материалы по ключевым вопросам отношений между странами по всей их совокупности.

Успешно проводилась работа по созданию совместных трудов.

В 1989 г. состоялось 19 научных мероприятий в социалистических странах с участием 27 сотрудников института. Среди таких мероприятий можно отметить следующие: "Начало второй мировой войны" и "Вторая мировая война в польской и зарубежной литературах" (ПНР); симпозиум "Социальное развитие интеллигенции в период перехода от капитализма к социализму" и "100 лет со дня рождения К.Чапек" (ГДР); конференция "200 лет II Интернационала" (ВР); конференция "Общественно-политические, экономические и культурные связи югославских народов с Россией. 1856-1878 гг." (СФРЮ) и др.

В 1989 г. в ИРБ состоялся очередной конгресс балканистов. В его работе приняли участие 43 сотрудника института; все они выступали с докладами и сообщениями по истории, истории культуры и литературы языкознанию.

В 1989 г. институт провел 4 мероприятия по многостороннему научному сотрудничеству в т.ч. конференцию "Литературные связи и литературный процесс. Сравнительно-исторические и методологические аспекты", заседание редколлегии и конференцию по проекту "Общекарпатский диалектологический атлас", заседание редколлегии совместного труда "Раннефеодальные государства и народности (южные и западные славяне)". В этих мероприятиях приняли участие ученые из ИРБ, ВР, ГДР, ПР, ЧССР – всего 35 человек.

В рамках двустороннего научного сотрудничества институт проводил: заседание комиссии историков СССР – ЧССР при участии 15 чехословацких ученых; конференцию "Синхронно-сопоставительное изучение грамматического строя славянских языков" с участием 8 польских ученых; симпозиум "Культура социалистической Болгарии в контексте общего культурного развития стран социалистического содружества" (5 болгарских ученых); конференцию, посвященную героической борьбе советских людей против гитлеровского фашизма на территории Польши в годы второй мировой войны. В ней приняли участие 5 польских историков; конференцию, посвященную 45-й годовщине освобождения Румынии и др. мероприятия.

В 1989 г. ученые Института славяноведения и балканистики провели заседания редколлегии по совместным трудам с польскими, чехословацкими, болгарскими коллегами.

В 1989 г. институт вел прием иностранных ученых по прямым договорам с научными учреждениями соцстран: Польши – 3 чел., Болгарии – 5 чел., ГДР – 1 чел., Югославии – 2 чел.

За истекший период вышло в свет шесть номеров журнала "Советское славяноведение". Всего за год опубликовано 52 статьи, из них по истории — 18, по литературоведению и культуре — 21, по лингвистике — 13; отрецензировано 17 книг советских и 28 книг зарубежных авторов; помещены отклики на 18 научных конференций, симпозиумов и "круглых столов". В работе журнала приняли участие 48 сотрудников Института славяноведения и балканистики, 3 автора из ПНР, 1 — из НРБ, 1 — из Австрии. Помещены отклики на XIX Всесоюзную конференцию КПСС. Помещены обширные материалы к VI Международному конгрессу балканистов, X Международному съезду славистов, материалы и информация о конференциях и "круглых столах" — "Политическая система социализма в переходный период", "Доктрина мировой пролетарской революции и Римский мир 1921 г.", "Проблемы национально-государственного самоопределения", "Проблемы движения Сопротивления в странах Центральной и Юго-Восточной Европы", "Политический кризис 1939 г. и страны Центральной и Юго-Восточной Европы".

По проблемам общественно-политического развития стран Центральной и Юго-Восточной Европы в послевоенный период опубликованы статьи Ю.Зудинова о самоуправлении в НРБ, Э.Задорожника — о городском мелком производстве стран ЦОВЕ в первой половине 50-х годов, Ю.С.Гиренко — к 70-летию СКО и другие. Значительное внимание уделялось вопросам места и роли Балкан в истории Европы, на эту тему опубликованы работы В.Н.Виноградова, М.М.Фрейденберга, А.Мананчиковой и др. Средневековая богемистика отражена в статьях Б.Н.Флори и Г.Мельникова.

Продолжалась публикация материалов в рубрике "Портреты": Журавлев В.К. "Фортуатов и лингвистическая революция XX века", Иштван Б.И.П.Липранци (1790—1880)", Невская Л.Г. "С.П.Микунцкий: вклад в славянское языкознание".

Традиционно уделялось внимание на страницах журнала истории славистики. На эту тему опубликована статья Горяинова А.Н. "Славяноведение в МГУ (1917-1927)" и воспоминания С.Б.Бернштейна о трагедии советской славистики в 30-е годы. Этот материал открыл в журнале новую рубрику - "Воспоминания".

Значительное место отводилось в журнале освещению актуальных проблем истории культуры, литературоведения и языкознания славянских и балканских народов с древнейших времен до наших дней.

х х х

За отчетный период состоялось 23 заседания Ученого совета. Были заслушаны научные доклады-прогнозы "О перспективах исследования литератур стран ЦОВЕ (до 1945 г.)" (Л.Н.Будагова), "Литературы европейских социалистических стран. Художественные достижения, закономерности развития, проблемы общности и национального своеобразия" (С.А.Шерлашмова), "Строительство социализма в европейских социалистических странах: некоторые вопросы изучения" (В.В.Марьина), "О задачах и перспективах исследования культуры" (Л.А.Софронова, М.Б.Ешич, Н.И.Толстой). Большой интерес и оживленную дискуссию вызвали научные доклады В.К.Волкова "Деформации и кризисы в развитии социалистических международных отношений. (На материале европейских социалистических стран)" и акад.Н.И.Толстого "Диалог двух культур XVI в.: Антонио Поссевино - Иван Грозный". На расширенном заседании Ученого совета была обсуждена статья акад.Г.И.Марчука "Какой быть науке?" Были высказаны как концептуальные соображения, так и конкретные предложения в плане подготовки Всесоюзного совещания работников науки.

Ученый совет не остался в стороне от острых проблем современного общественно-политического процесса, дав объективный, научно обос-

нованный ответ на запрос Молдавского объединенного забастовочного комитета по поводу графики молдавского языка.

Ученый совет рассмотрел также ряд важных научно-организационных вопросов, в том числе – об изменениях в структуре института. Был создан четвертый отдел – Отдел языкознания (зав.отделом – акад. Н.И.Толстой), утвержден статус отделов института; был создан новый сектор общетеоретических проблем социализма (зав.сектором – доктор философских наук Ю.С.Новопашин). Одновременно были расформированы группы по публикации документов по советско-польским и советско-чехословацким отношениям.

Ученый совет принимал активное участие в кампании по выдвижению кандидатов в народные депутаты от Академии наук. Член совета В.В.Иванов был избран народным депутатом СССР.

На заседаниях Ученого совета формировались аттестационные и конкурсные комиссии, обсуждались и утверждались к печати труды института, темы кандидатских диссертаций.

В Институте славяноведения и балканистики функционируют два специализированных совета по защите докторских диссертаций: Д 002.97.01 – по специальности "литература зарубежных социалистических стран и славянские языки (западные и южные)" и Д 002.97.02 – по специальности "Всеобщая история".

В 1989 году состоялось тринадцать защит, из них четыре сотрудниками Института славяноведения и балканистики, в том числе на соискание ученой степени:

кандидата филологических наук – 4 (из них сотрудники института – 1)  
 доктора филологических наук – 4 (из них сотрудники института – 1)  
 кандидата исторических наук – 4 (из них сотрудники института – 1)  
 доктора исторических наук – 1 (из них сотрудники института – 1).

По всем диссертациям приняты положительные решения.

В 1989 г. аспирантуру Института славяноведения и балканистики АН СССР окончили 9 аспирантов. Из них - 4 чел. - очную (3 историка, 1 - лингвист); 2 человека - целевую очную (один историк, один лингвист) и 3 чел. - заочную (один историк, два лингвиста). Из 9 человек - 6 человек закончили аспирантуру с представлением диссертации к защите.

На 31 декабря 1989 г. в институте обучается 58 аспирантов. Из них: 54 советских аспиранта, 2 болгарских, 1 гречанка, 1 - из ПР.

1). В аспирантуре с отрывом от производства (основной) обучается 14 чел. (9 историков, 3 лингвиста и 2 литературоведа).

2). В целевой аспирантуре с отрывом от производства обучается 11 человек (2 болгарских и 1 польская аспирантка) - из них: 2 историка, 1 литературовед, 1 фольклорист, 7 лингвистов.

3). В аспирантуре без отрыва от производства обучается 33 человека (1 гречанка). Из них: 12 историков, 14 литературоведов, 7 лингвистов.

На 31 декабря в институте 16 соискателей (2 болгарских), прикрепленных к аспирантуре для сдачи кандидатских экзаменов и подготовки диссертации.

Директор Института  
славяноведения и балканистики АН СССР  
Д.И.Н., профессор

В.К.Волков

Ученый секретарь  
К.И.Н.

В.Ф.Кадацкий